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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Να σας καλωσορίσουμε για την πρώτη μας συνέντευξη με το νέο έτος. Το αντικείμενο της σημερινής 

μας συνάντησης έχει θέμα «Μέτρα για τη στήριξη της εργασίας». O βασικός άξονας της σημερινής συνάντησης είναι η 

ανακοίνωση των νέων μέτρων που έχουν βάση την κοινωφελή εργασία και στο πλαίσιο αυτό θα είναι όλη μας η 

συζήτηση. Το λόγο έχει η Υπουργός, ξεκινάμε. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καλησπέρα, η απάντησή μας, η απάντηση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, στη 

σημερινή ανακοίνωση για περαιτέρω αύξηση του ποσοστού ανεργίας στο 14,8% του εργατικού δυναμικού είναι η 

δέσμευσή μας για αποτελεσματική προώθηση όλων των δράσεων του Υπουργείου μας για τη στήριξη της εργασίας. 

Και, κυρίως, η προώθηση νέων καινοτόμων δράσεων στο αμέσως προσεχές διάστημα για τη στήριξη της εργασίας και 

δράσεις – ανάχωμα στην ανεργία, με αποδέκτες 192.000 τουλάχιστον ωφελούμενους και ενίσχυση με 845 εκατομμύρια 

ευρώ. 

Δράσεις που, όπως είπα, προσπαθούν να βάλουν ανάχωμα στην ανεργία. Δράσεις με κοινωνικό και αναπτυξιακό 

μέρισμα. Δράσεις που συμπληρώνουν τις συνεχιζόμενες δράσεις του ΟΑΕΔ, που μέχρι τώρα, και είναι σημαντικό να το 

τονίσουμε αυτό, έχουν συγκρατήσει την αύξηση του ποσοστού ανεργίας κατά τρεις τουλάχιστον ποσοστιαίες μονάδες. 

Στο Υπουργικό Συμβούλιο αναπτύξαμε τις δύο καινοτόμες δράσεις του Υπουργείου. Δύο καινοτόμες δράσεις, εκ των 

οποίων η μία, η δράση για την κοινωνική εργασία, τοποθετεί 55.000 ανέργους τουλάχιστον σε θέσεις απασχόλησης για 

την υλοποίηση δράσεων κοινωφελούς χαρακτήρα. 

Είναι ένα πρόγραμμα, το οποίο για πρώτη φορά θα υλοποιηθεί στη χώρα μας. Πρόγραμμα που ενισχύει την εργασία, 

αλλά τελικά κάνει κάτι περισσότερο. Ουσιαστικά υλοποιεί στις γειτονιές, στους Δήμους, στις Περιφέρειες της χώρας μας 

συγκεκριμένα έργα που έχουν κοινωνικό αντίκρισμα, που έχουν κοινωνικό μέρισμα. 

Έργα που μπορούν να πάρουν διαφορετικά χαρακτηριστικά. Έργα συντήρησης ή μικρά κατασκευαστικά έργα, έργα 

αποκατάστασης οικοσυστημάτων και προστασίας, διαχείρισης και ανάδειξης της βιοποικιλότητας. 

Έργα που αναδεικνύουν την πολιτιστική δημιουργία και πολιτιστική κληρονομιά. Έργα που έχουν να κάνουν με τη 

διαχείριση και προστασία των υδάτινων πόρων και των δασών: αναδασώσεις, φυτεύσεις, προστασία και φύλαξη των 

πάρκων μας. 

Έργα και δράσεις που τα ζητούν οι τοπικές κοινωνίες, που τα χρειάζονται οι τοπικές κοινωνίες και στα οποία 

ενεργοποιούνται νέοι άνεργοι, άτομα που έχουν απολυθεί, αλλά και συμπολίτες μας που θέλουν να συνεισφέρουν στη 

γειτονιά τους και στο Δήμο τους. 

Το δεύτερο πρόγραμμα, ένα ακόμα καινοτόμο πρόγραμμα, είναι το πρόγραμμα που αφορά, προετοιμάζει και εντάσσει 

37.000 ανέργους σε νέες θέσεις απασχόλησης, κινητοποιώντας για το σκοπό αυτό ιδιωτικές επιχειρήσεις και τοπικούς 

φορείς μέσα από αναπτυξιακές συμπράξεις. 

Και τα δύο αυτά καινοτόμα προγράμματα, και οι δύο αυτές καινοτόμες δράσεις έρχονται και συμπληρώνουν πέντε νέες 

δράσεις του ΟΑΕΔ, από τις οποίες αναμένεται να ωφεληθούν 100.000 εργαζόμενοι ή άνεργοι. 

Θα επικεντρωθώ σήμερα στη συζήτησή μας στις δύο καινοτόμες δράσεις του Υπουργείου Εργασίας, στο πρόγραμμα για 

την κοινωνική εργασία και στα Τοπικά Ολοκληρωμένα Προγράμματα Απασχόλησης, τα ονομαζόμενα «ΤΟΠΣΑ», για τα 

οποία θα συνάψουμε μνημόνια συνεργασίας με τις 13 Περιφέρειες της χώρας μας. 



Ξεκινώ από το πρώτο πρόγραμμα, εκείνο της κοινωνικής εργασίας, το οποίο αναμένεται να ωφελήσει τουλάχιστον 

55.000 ανέργους και για το οποίο διοχετεύουμε 280 εκατομμύρια ευρώ, πόρους από το ΕΠΑΝΑΔ, από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα του Ανθρώπινου Δυναμικού, από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αποθεματικού Απροβλέπτων, αλλά και τον 

αλληλόχρεο λογαριασμό του ΙΚΑ – ΟΑΕΔ, εφόσον μέσω αυτού θα καλυφθούν και οι ασφαλιστικές εισφορές των 

ωφελουμένων. 

Ποιος είναι ο στόχος αυτού του προγράμματος; Όπως είπαμε, η τοποθέτηση, κινητοποίηση 55.000 συμπολιτών μας, οι 

οποίοι αυτή τη στιγμή βρίσκονται εκτός αγοράς εργασίας, για την υλοποίηση συγκεκριμένων έργων κοινωφελούς 

χαρακτήρα. 

Ποιοι είναι οι όροι απασχόλησης; Είναι η καταβολή ενός επιδόματος κοινωνικής εργασίας διάρκειας έως και πέντε μηνών 

και πλήρη κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών. 

Το μάξιμουμ του επιδόματος θα φτάσει με καθαρές αποδοχές τα 625 ευρώ μηνιαίως και θα παρέχεται, όπως είπαμε, και 

πλήρης ασφαλιστική και συνταξιοδοτική κάλυψη. 

Η μέγιστη διάρκεια θα είναι έως πέντε μήνες πλήρους απασχόλησης. Ο στόχος είναι ακριβώς η υλοποίηση των 

συγκεκριμένων έργων που ανέφερα, ενώ θα σας δώσουμε και μια ενδεικτική λίστα με παραδείγματα δράσεων 

κοινωνικής εργασίας. Θα αναφερθώ σε μερικά μόνο, όπως είναι οι αποψιλώσεις παράνομων πινακίδων, έργα 

συντήρησης ή μικρά κατασκευαστικά έργα δημοσίων υποδομών, έργα αποκατάστασης οικοσυστημάτων, έργα ανάδειξης 

πολιτιστικής κληρονομιάς, βελτίωσης του αστικού και περιαστικού περιβάλλοντος κλπ. 

Αλλά και υπηρεσίες ειδικευμένων στελεχών, όπως πτυχιούχων νομικών, οι οποίοι μπορούν να βοηθήσουν ενώσεις 

καταναλωτών για  νομική υποστήριξη, ή γιατρών ή κοινωνικών λειτουργών, οι οποίοι μπορούν να υποβοηθήσουν 

νοσοκομεία και κέντρα παροχής βοήθειας π.χ. σε ηλικιωμένους με την προσφορά συγκεκριμένων υπηρεσιών. 

Ποιες είναι οι περιοχές προτεραιότητας; Το πρώτο πιλοτικό πρόγραμμα που ξεκινάει άμεσα είναι στην Ανατολική 

Μακεδονία και Θράκη. Όπως γνωρίζετε, ήδη έχουμε πάει εκεί στους περισσότερους Νομούς, ενώ Πέμπτη και Παρασκευή 

καλύπτουμε και τον Έβρο και την Ξάνθη. 

Ξεκινάει αμέσως από εκεί εντός αυτού του μηνός, με την τοποθέτηση τουλάχιστον 7.000 ανέργων στην αγορά 

εργασίας, και αμέσως μετά έπεται η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη και 25 άλλα μεγάλα και μικρότερα αστικά κέντρα, τα 

οποία πλήττονται από την ανεργία. 

Έχει ήδη γίνει μια μελέτη και τεκμηρίωση από το Παρατηρητήριο Απασχόλησης, αλλά και τον ΟΑΕΔ, όπου βλέπουμε 

πολύ ξεκάθαρα τα αστικά κέντρα, τα οποία έχουν τη μεγαλύτερη αρνητική ροή μισθωτής εργασίας και ξεκινάμε την 

παρέμβασή μας από αυτά τα αστικά κέντρα. 

Ποιοι είναι οι δικαιούχοι και πώς θα υλοποιηθεί το πρόγραμμα. Δικαιούχος της πράξης είναι ένας φορέας απασχόλησης, 

ας τον πούμε φορέα πρόσληψης, που σε πρώτη φάση θα είναι περιφερειακοί φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Π.χ. 

στην Κομοτηνή θα είναι το Ινστιτούτο της ΙΝΕ – ΓΣΕΕ σε συνεργασία με το Ινστιτούτο της ΓΣΕΒΕΕ. 

Σε άλλους Νομούς είναι άλλοι περιφερειακοί φορείς, οι οποίοι έχουν τη γνώση και τη δυνατότητα να λειτουργήσουν ως 

φορείς πρόσληψης και απασχόλησης. 

Μέχρι και την ίδρυση ενός Εθνικού Φορέα Απασχόλησης, τον οποίο αυτή τη στιγμή επεξεργαζόμαστε, για να παίξει αυτό 

το ρόλο σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους. 

Ο φορέας απασχόλησης θα υπογράψει μνημόνια συνεργασίας με όλους τους τοπικούς συμπράττοντες φορείς, που θα 

είναι οι Δήμοι της περιοχής, τα Επιμελητήρια, τα Εργατικά Κέντρα, τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, το ΤΕΙ της περιοχής ή το 

Πανεπιστήμιο της περιοχής, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που δραστηριοποιούνται εκεί, Ενώσεις Καταναλωτών, Νομικά 

Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου. 

Αυτοί οι συμπράττοντες φορείς έχουν την υποχρέωση να υποβάλουν συγκεκριμένες προτάσεις για δράσεις κοινωνικής 

εργασίας. Άρα, οι Δήμοι μπορούν να υποβάλουν στο φορέα συγκεκριμένες δράσεις, τις οποίες θέλουν να 

ενεργοποιήσουν και στις οποίες θέλουν να απασχολήσουν τους ωφελούμενους. 

Πώς θα γίνει η διαδικασία επιλογής των ωφελουμένων. Πρόκειται για μακροχρόνια και βραχυχρόνια άνεργους, οι οποίοι 

θα είναι καταγεγραμμένοι στον ΟΑΕΔ. Μπορεί να είναι και έμποροι και λοιποί επαγγελματίες, που διέκοψαν τη 

δραστηριότητά τους τα τελευταία δύο έτη. 

Θέλουμε όμως να εντάξουμε στο πρόγραμμα της κοινωνικής εργασίας και υποαπασχολούμενους ελεύθερους 

επαγγελματίες και κυρίως νέους επιστήμονες, δικηγόρους, μηχανικούς, γιατρούς κλπ., οι οποίοι πραγματικά θέλουν και 

μπορούν να προσφέρουν στα προγράμματα κοινωνικής εργασίας. Καθώς και νέους άνεργους έως τριάντα ετών, που 

αναζητούν εργασία.  



Η τοποθέτηση, όπως είπα, θα γίνει από τους συμπράττοντες φορείς, οι οποίοι θα συνάψουν τα μνημόνια συνεργασίας 

με τους δικαιούχους φορείς απασχόλησης και η επιλογή των ωφελουμένων, και αυτό έχει σημασία, ιδιαίτερα για τις 

τοπικές κοινωνίες, θα γίνει με ένα αντικειμενικό σύστημα μοριοδότησης -περίπου είναι το ίδιο όπως αυτό το οποίο  

αναπτύχθηκε με το Ν. 3250/04,  όπως ισχύει σήμερα-, έτσι ώστε να υπάρξει αντικειμενικότητα στην πρόσληψη των 

ωφελουμένων και προτεραιότητα σε ομάδες που πραγματικά έχουν μεγαλύτερη ανάγκη και θέλουν να συμμετέχουν στο 

συγκεκριμένο πρόγραμμα της κοινωνικής εργασίας. Υπάρχει δε υποχρέωση των δικαιούχων να αναρτήσουν τον 

κατάλογο των ωφελουμένων στο διαδίκτυο.  

Όπως είπα, η πιλοτική έναρξη ξεκινάει μέσα σε αυτόν τον μήνα από την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, είναι μια 

περιοχή η οποία πλήττεται από ανεργία, όπως θα έλεγα και η Κεντρική και η Δυτική Μακεδονία. Είναι οι τρεις περιοχές 

με τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, από τις οποίες ξεκινάμε την παρέμβασή μας.  

Αλλά επειδή τα ίδια υψηλά ποσοστά ανεργίας εμφανίζονται στους μεγάλους αστικούς μας Δήμους, κυρίως στην Αθήνα, 

στη Δυτική Αττική και στη Δυτική Θεσσαλονίκη, αλλά και στη Θεσσαλονίκη, αμέσως μετά ξεκινάμε το πρόγραμμα της 

κοινωνικής εργασίας και σε αυτούς. 

Κλείνοντας τη σύντομη αυτή εισήγηση για το πρόγραμμα κοινωνικής εργασίας, θέλω να τονίσω την καινοτόμο διάθεση 

του προγράμματος. Δεν είναι ένα παραδοσιακό πρόγραμμα, όπως τα προγράμματα που γνωρίζουμε, τα προγράμματα 

του ΟΑΕΔ, απασχόλησης ανέργων ή και διατήρησης θέσεων εργασίας.  

Είναι ένα πρόγραμμα, το οποίο ισχύει σε πολλές άλλες χώρες, και κυρίως αν θέλετε στην Αμερική έχουν αναπτυχθεί 

πολλά τέτοια προγράμματα, που κινητοποιεί τις τοπικές κοινωνίες να συμπράξουν, προκειμένου να ενταχθούν ομάδες 

πληθυσμού, κυρίως άνεργοι, αλλά και κοινωνικά ευάλωτες ομάδες, στην αγορά εργασίας για να προσφέρουν έργα 

κοινωνικού σκοπού. 

Επομένως, είναι ένα πολύ σημαντικό εργαλείο στον τρίτο, αν θέλετε, πυλώνα της οικονομίας, στην κοινωνική οικονομία, 

και θα μας δοθεί η ευκαιρία στην επόμενη συνάντηση μας να αναπτύξουμε και άλλα εργαλεία.  

Κυρίως την κοινωνική επιχειρηματικότητα, η οποία έρχεται να συμπληρώσει αυτό το μεγάλο πρόγραμμα της κοινωνικής 

εργασίας, το οποίο δίνει απάντηση ταυτόχρονα στα εξής θέματα: Πρώτον, στην ανάγκη στήριξης, και εισοδηματικής 

στήριξης, συμπολιτών μας, δεύτερον, στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας, ενώ τρίτος στόχος είναι η υλοποίηση 

δράσεων κοινωνικού σκοπού. Αυτό επομένως είναι το πρώτο πρόγραμμα το οποίο σήμερα θέλουμε να ανακοινώσουμε, 

το πρόγραμμα της κοινωνικής εργασίας.  

Το δεύτερο είναι πιο παραδοσιακό πρόγραμμα, αλλά και αυτό έχει πολλά καινοτόμα στοιχεία. Πρόκειται για τα Τοπικά 

Προγράμματα Στήριξης της Απασχόλησης. Είναι 13 προγράμματα στις 13 Περιφέρειες της χώρας μας, τα οποία θα 

υλοποιηθούν μετά από μνημόνιο συνεργασίας, όπως είπα, το οποίο υπογράφεται μεταξύ του Υπουργείου μας και της 

αντίστοιχης Περιφέρειας. 

Το πρώτο τέτοιο μνημόνιο συνεργασίας υπογράφεται την Παρασκευή στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη με τον 

Περιφερειάρχη της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  

Υπογράφουμε μνημόνιο συνεργασίας, γιατί κάνουμε ταυτόχρονα εκχώρηση των πόρων που έχουν δεσμευτεί, δηλαδή 

εκχώρηση των 190 εκ. που διοχετεύονται σε αυτό το πρόγραμμα, στις Ενδιάμεσες Διαχειριστικές Αρχές των 

Περιφερειών, έτσι ώστε εκείνες να έχουν την ευελιξία υπό την εποπτεία του Υπουργείου μας να υλοποιήσουν με τον πιο 

αποτελεσματικό τρόπο το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Στήριξης της Απασχόλησης. 

Ο στόχος μας εδώ ποιος είναι; Είναι πάλι η δημιουργία θέσεων απασχόλησης σε τοπικό περιφερειακό επίπεδο, είναι η 

παρέμβασή μας στην τοπική αγορά εργασίας με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε τοπικής αγοράς εργασίας. Είναι 

το πρόγραμμα το οποίο, αν θέλετε, υλοποιείται μετά το πρώτο πιλοτικό που είχε γίνει από τον ΟΑΕΔ για την Καστοριά 

και από το οποίο μάθαμε αρκετά και επομένως κάναμε και τις βελτιωτικές ρυθμίσεις για την υλοποίηση των τοπικών 

προγραμμάτων στην περιφέρεια. Ένα πρόγραμμα στο οποίο θα κινητοποιηθούν και θα ενεργοποιηθούν 37.000 

ωφελούμενοι.  

Ποιες είναι οι δράσεις και πώς θα προχωρήσουν. Οι δράσεις μπορεί να είναι αυτές που ουσιαστικά χρηματοδοτούνται 

από το Κοινωνικό Ταμείο, δηλαδή δράσεις κατάρτισης, επιμόρφωσης και συμβουλευτικής, μαζί πάντα με πρακτική 

άσκηση και εργασιακή και επαγγελματική εμπειρία σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, αλλά και σε άλλους φορείς, σε τοπικό 

επίπεδο. 

Συνδυάζουμε, όπως και στα άλλα προγράμματα που υλοποιεί το Υπουργείο μας αυτή την περίοδο, τη συμβουλευτική, 

την κατάρτιση με την πρακτική άσκηση, με την εξειδίκευση, με την εργασία. Και η χρηματοδότηση θα γίνει βάσει 



αποτελέσματος, δηλαδή θα γίνει ανάλογα με τις θέσεις εργασίας και τον αριθμό των θέσεων εργασίας που θα 

εξασφαλιστούν για τους άνεργους και τους ωφελούμενους.  

Στο πλαίσιο αυτό, χρηματοδοτούνται επίσης δράσεις για την προετοιμασία και τη στήριξη των δομών της κοινωνικής 

οικονομίας, για την κατάρτιση αναπτυξιακών στελεχών της περιφέρειας, για τη στήριξη ιδιωτικών φορέων, οι οποίες 

θέλουν συγκεκριμένες δεξιότητες από το ανθρώπινο δυναμικό. 

Και να δώσω ένα παράδειγμα από το νομό της Δράμας, στον οποίο ήμασταν πριν μερικές εβδομάδες. Υπάρχουν στην 

περιοχή πολύ αξιόλογες επιχειρήσεις μαρμάρου. Δεν υπάρχει ωστόσο στην περιοχή το ανθρώπινο δυναμικό που να έχει 

τις δεξιότητες να σκαλίσει το μάρμαρο. Στη χώρα μας, τέτοια Σχολή, τέτοια προγράμματα υπάρχουν μόνο στην Τήνο.  

Το ίδιο στην επεξεργασία ξύλου. Το ίδιο στις οινοποιητικές. Έχουμε πολύ σημαντικές οινοποιητικές δραστηριότητες στην 

περιοχή, αλλά δεν υπάρχει το ανθρώπινο δυναμικό το οποίο να έχει την τεχνογνωσία, ιδιαίτερα νέα στελέχη και σε 

θέματα οικονομικής διαχείρισης και εξωστρέφειας και υπηρεσίες marketing κ.ο.κ. 

Άρα, το πρόγραμμα της στήριξης της τοπικής αγοράς εργασίας, γίνεται και καταστρώνεται σε στενή συνεργασία 

ιδιωτικών και δημόσιων φορέων. Είναι μια αναπτυξιακή σύμπραξη, την οποία θεσμοθετούμε με ρύθμιση που θα 

περιλαμβάνεται σε ένα από τα προσεχή νομοθετήματα του Υπουργείου μας. Συστήνεται μια αναπτυξιακή σύμπραξη με 

όλους τους φορείς της περιοχής, οι οποίοι υποβάλλουν συγκεκριμένο επιχειρησιακό σχέδιο.  

Οι περιοχές παρέμβασης είναι το σύνολο του Νομού ή ένα υποσύνολο αυτού, με δυνατότητα οριοθέτησης σε δυο ή 

περισσότερους όμορους Δήμους, και, όπως είπα, ο φορέας υλοποίησης είναι μια αναπτυξιακή σύμπραξη με τη 

συμμετοχή όλων των δημοσίων και ιδιωτικών φορέων των τοπικών κοινωνιών, μετά από υποβολή επιχειρησιακού 

σχεδίου.  

Αυτά είναι τα δύο καινούρια προγράμματα, οι δυο καινούριες δράσεις του Υπουργείου μας, που έρχονται να 

συμπληρώσουν τα 5 νέα προγράμματα του ΟΑΕΔ, τα οποία ήδη έχουν ανακοινωθεί πριν λίγες μέρες: Προγράμματα για 

την επιταγή επανένταξης, με μετατροπή του επιδόματος ανεργίας σε επίδομα απασχόλησης για 10.000 ανέργους, 

πρόγραμμα απασχόλησης 5.000 ανέργων ηλικίας 55-64 ετών σε επιχειρήσεις στον ΟΤΑ, η διεύρυνση της τουριστικής 

περιόδου, ένα πρόγραμμα το οποίο έχει αποφέρει πολλά και θετικά το 2010, για το 2011, η επιχορήγηση επιχειρήσεων 

για πρόσληψη 5.000 πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και η απασχόληση απόφοιτων δευτεροβάθμιας 

επαγγελματικής εκπαίδευσης σε εργοδότες σε πραγματικές συνθήκες εργασίας.  

Στο υπόμνημα που έχετε μπροστά σας υπάρχουν επίσης τα αποτελέσματα από την απόδοση των υλοποιούμενων 

προγραμμάτων του ΟΑΕΔ μέχρι σήμερα, τα οποία συνεχώς επικαιροποιούνται,.  

Μαζί με τις νέες δράσεις ουσιαστικά είναι η απάντηση του Υπουργείου μας στη μάστιγα της ανεργίας, γιατί για εμάς 

πάνω απ’ όλα κάτω από τις σημερινές συνθήκες της ύφεσης και της αύξησης της ανεργίας βασική προτεραιότητα 

αποτελεί η εξασφάλιση και η κατοχύρωση του δικαιώματος στην απασχόληση. 

Είναι ένας στόχος για τον οποίο δουλεύουμε όλοι μέσα από αποτελεσματική υλοποίηση των δράσεων που προωθούμε, 

μέσα από νέα προγράμματα, όπως αυτά τα δυο καινοτόμα προγράμματα που σας ανέπτυξα, τα οποία έχουν και 

κοινωνικό και αναπτυξιακό μέρισμα. Ευχαριστώ πολύ. Γιώργο, θέλεις να προσθέσεις κάτι; Μετά, λοιπόν.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ξεκινάμε τότε τον κύκλο των ερωτήσεων.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ήθελα να σας ρωτήσω με ποια κριτήρια θα γίνει η ένταξη ορισμένων κατηγοριών δικαιούχων για 

ένταξη στα προγράμματα που είπατε, π.χ. για την κοινωνική εργασία, διότι βλέπω ότι μια μερίδα δικαιούχων θα είναι και 

οι υποαπασχολούμενοι ελεύθεροι επαγγελματίες επιστήμονες βάσει εισοδηματικών κριτηρίων κλπ.  

Αυτοί πώς θα ενταχθούν, ποιος θα τους καταγράψει. Και επίσης, μιας που βλέπω ότι υπάρχουν πάλι εισοδηματικά 

κριτήρια, μας έχετε πει βέβαια ότι μέχρι τον Ιούνιο θα είναι έτοιμη μια μελέτη σε σχέση με την επιδοματική πολιτική, 

έχετε ήδη πει σε σχέση με το μνημόνιο που προέβλεπε την εξοικονόμηση 500.000.000 ευρώ, έχω αντιληφθεί ότι είναι 

κάτι το οποίο τίθεται σε διαπραγμάτευση εκ νέου, αν όχι, αν κάνω λάθος διορθώστε με, από πού θα τα εξοικονομήσετε;  

Και θα ήθελα να ρωτήσω εάν τίθεται θέμα περικοπής επιδομάτων για τα οποία δεν καταβάλλονται εισφορές, όταν δεν 

είναι ανταποδοτικά, δεδομένου ότι το επίδομα ανεργίας έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα και προβλέπονται εισφορές και για 

τον εργοδότη και για τον εργαζόμενο.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ευχαριστώ. Θα απαντήσω κυρίως στις ερωτήσεις οι οποίες θα αφορούν στις ανακοινώσεις μας. Θα μας 

δοθεί η ευκαιρία να έχουμε ιδιαίτερη συνέντευξη πάνω στο θέμα της αναμόρφωσης των επιδομάτων.  

Όπως είπα, η μοριοδότηση  ήταν κάτι το οποίο μας απασχόλησε πάρα πολύ. Ιδιαίτερα σε τοπικές κοινωνίες πρέπει να 

υπάρχει πλήρης διαφάνεια, έτσι ώστε να μην υπάρχει πρόβλημα με την επιλογή των ωφελουμένων, ιδιαίτερα όταν 

υπάρχει υπερβάλλουσα προσφορά, δηλαδή όταν υπάρχουν πολλοί άνθρωποι που θα ήθελαν να ενταχθούν. 



Ας πάρουμε ένα παράδειγμα, αυτό που είπατε των υποαπασχολούμενων ελεύθερων επαγγελματιών. Ουσιαστικά, σε 

αυτό οι προϋποθέσεις είναι να έχουμε ελεύθερους επαγγελματίες, δικηγόρους, μηχανικούς ή γιατρούς, η επαγγελματική 

δραστηριότητα των οποίων για το ’09 ή το ’10 πιστοποιείται από εγγραφές του οικείου ασφαλιστικού φορέα και ο οποίος 

δεν διασφαλίζει π.χ. ετήσιο εισόδημα πάνω από το αφορολόγητο όριο ή πάνω από τις 5.000 ευρώ ανά μέλος του 

νοικοκυριού για οικογένειες με προστατευόμενα μέλη. Σας δίνω ένα παράδειγμα για το πώς θα δουλέψει.  

Και για αυτή την κατηγορία έχουμε 60 μόρια π.χ. πάει με μοριοδότηση για το έτος με εισόδημα κάτω από το 

αφορολόγητο όριο, 48 μόρια για οικογένειες με προστατευόμενα μέλη, με εισόδημα κάτω από τις 5.000 ευρώ ανά μέλος 

του νοικοκυριού, επαυξανόμενα με αριθμό μορίων το έτος για οικογένειες με προστατευόμενα μέλη, όπου και ο 

δεύτερος των συζύγων εμπίπτει στην παρούσα κατηγορία ή είναι μακροχρόνια άνεργος. Επαυξανόμενα με πρόσθετα 

μόρια όταν ο δεύτερος των συζύγων είναι εγγεγραμμένος στον ΟΑΕΔ αλλά δεν αναζητά εργασία κ.ο.κ.  

Άρα, για κάθε κατηγορία υπάρχει μοριοδότηση και μια μεθοδολογία, η οποία μόλις τελειώσει η υπογραφή της 

Υπουργικής Απόφασης θα είναι γνωστή σε όλους και θα μπει μέσα στην προκήρυξη. Το ίδιο γίνεται για τους 

μακροχρόνιους άνεργους μισθωτούς κ.ο.κ.  

Άρα, υπάρχει ένα αντικειμενικό σύστημα μοριοδότησης βάσει του οποίου ο δικαιούχος φορέας πρόσληψης θα κάνει την 

πρόσληψη και αυτό θα αναρτάται και στο διαδίκτυο, έτσι ώστε να υπάρχει μέγιστη διαφάνεια.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)   

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε, δεν αλλάζει τίποτε από αυτά που ήδη έχουμε πει την προηγούμενη εβδομάδα. Επαναλαμβάνουμε 

αυτά, μόλις είμαστε έτοιμοι και έχουν ολοκληρωθεί οι μελέτες -είναι ακόμα πολύ νωρίς-, θα έχουμε μια συνολική 

αντιμετώπιση όλης της επιδοματικής πολιτικής.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  Να επιμείνω λίγο για τα επιδόματα ανεργίας… Υπάρχουν 

ασφαλιστικές εισφορές… 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως είπα και την προηγούμενη εβδομάδα δεν θα υπάρχει κανένας άνεργος στη χώρα μας, ο οποίος θα 

βρεθεί χωρίς επίδομα ανεργίας.   

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα με συγχωρέσετε, αλλά έχω την αίσθηση ότι επαναλαμβάνουμε πράγματα, τα οποία τα έχουμε 

πει και πριν από 1,5 χρόνο. Ο προκάτοχός σας ο κ. Λοβέρδος…   

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Την κοινωνική εργασία;  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Βεβαίως. Υπήρχε και τότε ένα νομοσχέδιο, ένα προσχέδιο, είχε γίνει ειδική συνέντευξη τύπου… 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα μπερδεύετε. Σταθείτε, μπερδεύετε την κοινωνική επιχειρηματικότητα και την κοινωνική εργασία. Μια 

στιγμή να το ξεκαθαρίσουμε, γιατί είναι ίσως ο όρος κοινωνική… 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επί Ρέππα τότε, με διορθώνουν οι συνάδελφοι, είναι ακόμα πιο παλιό.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σταθείτε, μπερδεύεστε. Το πρόγραμμα αυτό που ανακοινώνουμε σήμερα και που ξεκινάει αμέσως δεν 

χρήζει καμίας νομοθετικής ρύθμισης. Είναι πρόγραμμα του ΕΠΑΝΑΔ, χρηματοδοτείται από πόρους που υπάρχουν. 

Υπογράφηκε ήδη από εμένα σήμερα και συνυπογράφεται από τους συναρμόδιους Υπουργούς η Υπουργική Απόφαση, 

βάσει της οποίας την επόμενη εβδομάδα θα γίνει η προκήρυξη, ξεκινώντας από την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.  

Είναι ένα καινοτόμο πρόγραμμα στήριξης της εργασίας μέσω της κοινωφελούς, αν θέλετε να το πείτε έτσι, ή κοινωνικής 

εργασίας. Απ’ ό,τι γνωρίζω, το μόνο παρεμφερές πρόγραμμα που αυτή τη στιγμή υλοποιείται στη χώρα μας είναι το 

πρόγραμμα που τρέχει το Υπουργείο Δικαιοσύνης για πρώην φυλακισμένους. Είναι ένα παρεμφερές πρόγραμμα.  

Αυτή τη στιγμή, το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας, το οποίο υπάρχει σε πάρα πολλές χώρες διεθνώς, είναι πρώτη 

φορά που ξεκινάει έτσι οργανωμένα και συντεταγμένα.  

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα είναι κάτι άλλο. Την επόμενη εβδομάδα θα βγει σε διαβούλευση το νομοσχέδιο για την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα, που αφορά κοινωνικές επιχειρήσεις, αφορά το επιχειρείν αν θέλετε.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κυρία Υπουργέ, να σας διακόψω ένα λεπτό; Μπορείτε να μου πείτε ποια είναι η διαφορά του 

συγκεκριμένου προγράμματος με τα τοπικά σύμφωνα απασχόλησης που έχει εφαρμόσει κατά το παρελθόν –ανεπιτυχώς, 

να μου επιτρέψετε– πάλι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ;    

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι άλλα προγράμματα. Το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας είναι πρόγραμμα που απασχολεί άτομα για 

περιορισμένο χρονικό διάστημα, για να εκτελέσουν συγκεκριμένες δράσεις κοινωνικού σκοπού. Δηλαδή, θα 

απασχοληθεί π.χ. από ένα Δήμο της Δυτικής Αττικής κάποιος για να κάνει καθαρισμό στο πάρκο Τρίτση. Είναι ένα πολύ 

συγκεκριμένο πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  



ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, το τοπικό σύμφωνο απασχόλησης και το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα, το οποίο κάνουμε 

σήμερα, είναι τελείως διαφορετικά. Το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα στηρίζει ιδιωτικές επιχειρήσεις 

προετοιμάζοντας ανθρώπινο δυναμικό για να συμβάλει στην αναπτυξιακή δυναμική της περιφέρειας.  

Άρα, το πρώτο πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας έχει κοινωνικό μέρισμα. Το δεύτερο είναι πιο πολύ αναπτυξιακό 

πρόγραμμα, προετοιμάζοντας το ανθρώπινο δυναμικό για αναπτυξιακές δράσεις της ευρύτερης περιφέρειας.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα μου επιτρέψετε να συνεχίσω την ερώτηση, γιατί ανεξαρτήτως αυτών που λέμε εμείς εδώ, 

επειδή οι άνθρωποι πάνω στην Ανατολική Μακεδονία έχουν τεράστιο πρόβλημα, εξαιρετικά μεγάλο, και είχα την 

ευκαιρία να διαπιστώσω και εγώ ότι γι’ αυτούς είναι αναγκαία ακόμα και αυτά τα προγράμματα των 625, μπορείτε να 

μας πείτε το χρονοδιάγραμμα; Υπογράφεται σήμερα, πότε θα αρχίσουν οι συγκεκριμένοι άνεργοι να παίρνουν και να 

πληρώνονται; Δηλαδή, εμείς τι πληροφορία πρέπει να δώσουμε; Αυτά δεν ενδιαφέρουν και τόσο.    

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ενδιαφέρουν πάρα πολύ, διότι μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι, από τον περασμένο μήνα που επισκέφτηκα 

τρεις φορές τη Θράκη, όλη η κινητοποίηση έχει γίνει γύρω από αυτό το πρόβλημα.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι, αλλά αυτοί περιμένουν… 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Φυσικά. Κοιτάξτε, στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη η προκήρυξη βγαίνει την επόμενη εβδομάδα. 

Ουσιαστικά θα πάρει με την υποβολή ενάμισι το πολύ μήνα για να μπουν οι  άνεργοι στην εργασία. Ενάμισι, δύο μήνες 

το πολύ.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πριν το Πάσχα δηλαδή.    

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προσπαθούμε πριν το Πάσχα. Θα εξαρτηθεί και από τους τοπικούς φορείς. Στους περισσότερους Νομούς, 

τώρα καλύπτουμε και τον Έβρο και την Ξάνθη αυτό το Σαββατοκύριακο, έχουν ήδη επιλεγεί οι ενδιάμεσοι φορείς, έχει 

ήδη φτιαχτεί το δίκτυο των φορέων και αυτή τη στιγμή προετοιμάζονται για τα επιχειρησιακά σχέδια, έτσι ώστε να 

μπορέσουν αμέσως με την προκήρυξη να υποβάλλουν προτάσεις και να ξεκινήσει.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έχει γίνει η καταγραφή των αναγκών για τις θέσεις που θα καλυφθούν; Δηλαδή, υπάρχει το 

σχέδιο που λέτε «θέλω 5 ανθρώπους για το πάρκο, 3 ανθρώπους για το σχολείο».    

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έχει γίνει… 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και λένε ότι θέλουμε 58.000, πόσοι είναι… 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε, έχει γίνει. Στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη έχει γίνει ήδη, έχει ξεκινήσει μάλιστα εδώ και 

δύο μήνες. Έχει γίνει για πολλές άλλες περιοχές, αναφέρω ενδεικτικά Βόλο, Τρίπολη. Και ήδη με τη δημοσιοποίηση 

αυτού υπάρχει και μεγαλύτερη ενεργοποίηση όλων των τοπικών φορέων προς αυτή την κατεύθυνση. Περιμένουν όλοι 

την προκήρυξη, έτσι ώστε να ετοιμαστούν, και συγχρόνως γίνεται και μια δική μας κεντρική κινητοποίηση, για να 

υποστηρίξουμε τους τοπικούς φορείς και μέσω της ΕΤΑ και μέσω τοπικών φορέων και αναπτυξιακών εταιρειών, έτσι 

ώστε να γίνει σωστά η καταγραφή των δράσεων που θα υλοποιηθούν και η σύζευξη και αντιστοίχηση των ανέργων, οι 

οποίοι μπορεί να είναι άνεργοι χωρίς ειδικότητες και άνεργοι με ειδικότητες, όσον αφορά την υλοποίηση των έργων.  

Επίσης, φτιάχνεται μια ειδική ιστοσελίδα για το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας, η οποία ελπίζω ότι θα είναι έτοιμη 

την επόμενη εβδομάδα, όπου θα υπάρχουν ενδεικτικές δράσεις, προκειμένου να υπάρξει και ενεργοποίηση ατόμων που 

μπορεί αυτή τη στιγμή να μην είναι εγγεγραμμένοι στον ΟΑΕΔ, αλλά να ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν, και που θα 

εγγραφούν στον ΟΑΕΔ για να συμπράξουν στο συγκεκριμένο πρόγραμμα της κοινωφελούς εργασίας.  

Το πρόγραμμα αυτό είναι πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για την υλοποίηση του συγκεκριμένου έργου. Άρα, έχει 

αρχή, μέση, τέλος. Και η αρχή, μέση, τέλος ορίζεται από τη συγκεκριμένη υλοποίηση του έργου το οποίο θα κάνουμε. 

Με την αναμόρφωση του ΕΣΠΑ για το 2012 θα υπάρξει και συνέχεια με ένα καινούργιο πρόγραμμα κοινωφελούς 

εργασίας, το οποίο με τη συγκρότηση και του Ταμείου Κοινωνικής Οικονομίας, το οποίο γίνεται και θεσμοθετούμε, θα 

δοθούν και πρόσθετοι πόροι που θα μπορούν να χρηματοδοτήσουν τη συνέχιση του προγράμματος το 2012. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Απ’ ό,τι αντιλαμβάνομαι, κυρία Υπουργέ, δεν υπάρχει πλήρης σχεδιασμός για την απορρόφηση 

όλων των θέσεων, αν αντιλαμβάνομαι σωστά. Απ’ αυτούς που έχουν στείλει τις προτάσεις τους πόσες θέσεις ζητούν να 

καλύψουν;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν καταλαβαίνω τι εννοείτε. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Απ’ τις προτάσεις που έχετε στα χέρια σας, απ’ τα σχέδια που έχετε πόσες θέσεις πρέπει να 

καλύψουν;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι προτάσεις δεν έχουν έρθει στα χέρια μας. Υπάρχει ζήτηση. Θα σας πω το συγκεκριμένο παράδειγμα της 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Εμείς ήμασταν διατεθειμένοι να βάλουμε 10.000 εκεί. Οι ίδιοι οι φορείς ζήτησαν 

λιγότερο, 7.000, προκειμένου να καλυφθούν, διότι χρειάζεται να είναι έτοιμοι, έτσι ώστε να γίνει σωστά η αντιστοίχηση.  



Εμείς έχουμε προβλέψει τουλάχιστον πόρους για 55.000 και θα εξαρτηθεί και από τα ατομικά χαρακτηριστικά και την 

κάλυψη του επιδόματος κοινωνικής εργασίας το ακριβές ποσό για τον κάθε εργαζόμενο.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μετά τους 5 μήνες που θα παίρνει το συγκεκριμένο επίδομα ο άνεργος τι θα γίνει;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είναι ένα επίδομα ανεργίας για 5 μήνες. Δεν είναι αυτή η φιλοσοφία αυτού του προγράμματος. Δεν 

είναι αυτό. Είναι ένα πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας. Με την ολοκλήρωση ενός έργου θα έχεις ένα ποσό, που είναι 

περίπου 3.500 ευρώ, μια έκτακτη εισοδηματική ενίσχυση, γι’ αυτό το είπαμε επίδομα κοινωνικής εργασίας, για την 

ολοκλήρωση ενός συγκεκριμένου έργου.  

Δεν είναι το παραδοσιακό μας πρόγραμμα στήριξης της απασχόλησης ή διατήρησης θέσεων που μπαίνει στον ΟΑΕΔ.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Προφανώς είναι πάρα πολύ λίγο το διάστημα για να μπορεί κάποιος άνεργος να πει ότι θα έχει για 

ένα ικανό διάστημα κάποια έσοδα. Απαντήσατε μετά το 5μηνο τι θα γίνει, ότι δεν είναι επιδοματικό. Όμως όλο αυτό το 

σύστημα δεν είναι λίγο εμβαλωματικό σε σχέση με την έκρηξη της ανεργίας; Δηλαδή για 5 μήνες θα παίρνει 600 τόσα 

ευρώ. Από εκεί και πέρα.  

Και οι κοινωνικές εργασίες, μάλλον η κοινωνική προσφορά μέσω των Δήμων ξέρουμε ότι και με τον «Καλλικράτη» είναι 

λίγο περιορισμένα πια τα δεδομένα που υπάρχουν για να μπορέσουν να ικανοποιηθούν οι πολίτες στους Δήμους. Αυτό 

το πρόγραμμα δεν θα μπορούσε να έχει μία μεγαλύτερη έκταση, για να είναι προσθετικό της δράσης των Δήμων, που 

δεν μπορούν πλέον να ανταπεξέλθουν;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ακριβώς. Η απάντηση σε αυτό που ρωτάτε είναι το ΤΟΠΣΑ, το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα 

Απασχόλησης, το οποίο ξεκινάει όταν ολοκληρώνεται το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας, και τα άλλα προγράμματα 

του ΟΑΕΔ. Επομένως, το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας είναι η ένεση που κάνουμε τώρα, η άμεση παρέμβαση.  

Είναι ένα πρόγραμμα που ξαφνικά παίρνεις έναν άνεργο και τον βάζεις σε ένα Πρόγραμμα Κοινωφελούς Εργασίας γι’ 

αυτό το χρονικό διάστημα για να επιτελέσει ένα συγκεκριμένο έργο. Μετά έρχονται και κουμπώνουν τα Τοπικά 

Ολοκληρωμένα Προγράμματα, τα οποία όμως θα αρχίσουν να υλοποιούνται, γιατί θέλουν μεγαλύτερη χρονική περίοδο 

προετοιμασίας, από τον Ιούνιο, Ιούλιο και μετά, και ενισχύονται με τα προγράμματα του ΟΑΕΔ για ένταξη ανέργων στην 

αγορά εργασίας, επιχειρηματικότητα κ.ο.κ. 

Άρα, έχουμε μία βεντάλια δράσεων. Δεν είναι ένα πρόγραμμα πανάκεια που θα λύσει όλα τα προβλήματα. Υπάρχει μία 

γκάμα προγραμμάτων. Προγράμματα τα οποία τρέχει ο ΟΑΕΔ, τα παραδοσιακά του προγράμματα, και έχετε την πλήρη 

λίστα στο σημείωμα που σας δώσαμε, για διατήρηση θέσεων εργασίας, για ένταξη ευάλωτων ομάδων κλπ. 

Υπάρχει το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας, που είναι άμεσης απόδοσης. Και θέλαμε ένα πρόγραμμα άμεσης 

απόδοσης, ώστε να ασχοληθούν αμέσως 55.000 τουλάχιστον άνεργοι, οι οποίοι μπορούν άμεσα να προσφέρουν 

κοινωνικό έργο.  

Υπάρχει το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα, το οποίο ξεκινάει από τον Ιούνιο, Ιούλιο και μετά για δύο χρόνια. Και 

υπάρχουν και οι νέες δράσεις του ΟΑΕΔ. Και τέλος, με το νομοθέτημα το οποίο φέρνουμε στη Βουλή για τις κοινωνικές 

επιχειρήσεις ανοίγει και όλη η γκάμα των δραστηριοτήτων της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, πάλι ένας καινούργιος 

τομέας που ενεργοποιείται για τη στήριξη της εργασίας και των ευάλωτων ομάδων.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα μπορεί ο άνεργος, ο οποίος ήταν σε ένα τέτοιο πρόγραμμα άμεσης απόδοσης, μετά να 

συνεχίσει με κάποιο άλλο πρόγραμμα ή θα πρέπει να ανακυκλώνεται κατά μία έννοια;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαιότατα και γι’ αυτό ακριβώς και τα δύο αυτά προγράμματα, το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας 

παράλληλα με το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Απασχόλησης, είναι σχεδιασμένα σε τοπικό επίπεδο και το ένα 

συμπληρώνει το άλλο.  

Αλλά θα πήγαινα την ερώτησή σας ένα βήμα παρακάτω. Το στοίχημα για το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα 

Απασχόλησης δεν είναι να εγγυηθούμε την απασχόληση για τα δύο χρόνια, αφού λήξει το πρόγραμμα κοινωφελούς 

εργασίας. Το στοίχημα είναι η ανάπτυξη. Μέσα και από το Τοπικό Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Απασχόλησης να 

πυροδοτηθούν αναπτυξιακές δράσεις στην περιφέρεια.  

Κοιτάξτε, τα προγράμματα τα δικά μας, όλα τα προγράμματα που τρέχει το Υπουργείο Εργασίας, είναι αμυντικά. Από 

ποια άποψη; Ότι στηρίζουμε τον άνεργο. Αλλά το μεγάλο στοίχημα είναι να δημιουργηθούν θέσεις εργασίας. 

Προετοιμάζοντας το ανθρώπινο δυναμικό και εμπλέκοντας τις ίδιες επιχειρήσεις, τα Νομικά Πρόσωπα δημόσιου και 

ιδιωτικού τομέα που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, το στοίχημα είναι μέσα από αυτή τη συνεργασία να 

πυροδοτήσουμε καινούργιες αναπτυξιακές δράσεις. 

Και αυτό χρειάζεται εμψυχωτές, χρειάζεται αναπτυξιακά στελέχη, χρειάζεται τη δραστηριοποίηση των ίδιων των Δήμων 

και των Περιφερειών. Και όπως γνωρίζετε, στον «Καλλικράτη» ο αναπτυξιακός σχεδιασμός και η υλοποίηση 



αναπτυξιακών δράσεων έχει περάσει πια στο επίπεδο των Περιφερειών. Γι’ αυτό, για εμάς σε αυτό το εγχείρημα οι 

βασικοί μας εταίροι είναι οι Περιφέρειες, είναι η Αυτοδιοίκηση και στον Α’ και στο Β’ βαθμό, έτσι ώστε από κοινού μαζί 

με τους κοινωνικούς εταίρους να σχεδιάσουμε την επόμενη μέρα για την ελληνική περιφέρεια.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κυρία Υπουργέ, είπατε για νέες παραγωγικές βάσεις με αφορμή αυτές τις εξειδικεύσεις ή τα 

επιδόματα που ανακοινώσατε. Ωστόσο, όταν έχουμε τον Δεκέμβριο ή τον Ιανουάριο ύφεση 6,5%, όταν οι τράπεζες δεν 

χρηματοδοτούν επιχειρήσεις, όταν δεν υπάρχει πρόβλεψη για θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, τουλάχιστον μέχρι τον 

προσεχή Οκτώβριο, τι πρόβλεψη κάνετε για την πραγματική ανεργία το 2011 και πώς θα επηρεάσουν αυτά τα 

προγράμματα την ανεργία;  

Δηλαδή εάν είναι οι πραγματικές θέσεις απασχόλησης που θα δημιουργηθούν μετά τον Απρίλιο, αν είναι 110.000 όπως 

υπολόγισα, αφαιρουμένων των ξενοδοχοϋπαλλήλων, αυτό είναι μία παρέμβαση 2,5%, 2,5 ποσοστιαίες μονάδες. Χωρίς 

αυτό τι ανεργία θα είχαμε, δεδομένου ότι όλοι προβλέπουν, και ο ΟΟΣΑ ακόμη, 15% ανεργία φέτος; Δηλαδή θα 

φτάναμε στο 18; Ή μήπως είναι 18 και θα φτάναμε στο 20; Θέλω μια πρόβλεψη για την πραγματική ανεργία.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω δώσατε την απάντηση και είναι η ίδια, επαναλάβατε αυτό που είπα στην αρχή της ομιλίας μου, ότι 

οι εκτιμήσεις μας είναι ότι τα 30 προγράμματα του ΟΑΕΔ μέχρι τώρα ουσιαστικά έχουν ήδη συμβάλει, και συμβάλλουν 

επειδή συνεχίζουν να υλοποιούνται, σε ανάσχεση του ποσοστού ανεργίας περίπου κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες.  

Τώρα θα ήταν 17% και κάτι, εάν δεν είχαμε τα προγράμματα του ΟΑΕΔ. Και σας καλώ να κάνετε τους υπολογισμούς 

μόνο και μόνο από την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, όπου με το πρόγραμμα αυτό υπήρξε ανάσχεση της 

ανεργίας και εξοικονομηση επίσης στα επιδόματα. Γιατί ακριβώς κρατώντας τον κόσμο στην εργασία, δεν χρειάστηκε να 

δοθούν επιδόματα ανεργίας.  

Αυτό είναι και το μήνυμα των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης όχι μόνο 

συμβάλλουν στη στήριξη της εργασίας και συγκρατούν την αύξηση της ανεργίας, αλλά επιφέρουν και πολύ θετικά 

αποτελέσματα και στα ασφαλιστικά μας ταμεία και στις δαπάνες για τα επιδόματα. 

 

Μακάρι να μπορούσαμε να βάλουμε όλο τον κόσμο στην εργασία. Αυτό θα ήταν το καλύτερο αντίδοτο στα 

δημοσιονομικά προβλήματα και στα προβλήματα των ασφαλιστικών μας ταμείων. Αλλά με τις καινούργιες δράσεις 

προσθέτουμε άλλο ένα 2% στην ανάσχεση της ανεργίας.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου) 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι γεγονός ότι όταν υπάρχει ανεργία, υπάρχει απώλεια πόρων για το ΙΚΑ. Για κάθε 

άνεργο έχουμε μια απώλεια της τάξης των 550 ευρώ, αν κανένας υπολογίσει ότι περίπου 1.300 ευρώ είναι ο μέσος 

μισθός. 

Ωστόσο, πρέπει να γνωρίζετε ότι κάθε άνεργος στοιχίζει στο σύστημα 1.000 ευρώ, γιατί περίπου 450 – 453 ευρώ είναι 

το επίδομα ανεργίας και 500 μέχρι 550 ευρώ είναι η απώλεια των ασφαλιστικών εισφορών. 

Καταλαβαίνετε ότι είναι προτιμότερο να έχουμε ενεργητικές πολιτικές και να έχουμε κάποιον εργαζόμενο, όχι γιατί δεν 

δαπανούμε μόνο για το επίδομα ή δεν χάνουμε τις ασφαλιστικές εισφορές, αλλά γιατί έχεις και έναν εργαζόμενο ο 

οποίος ζει κάτω από εντελώς διαφορετικές συνθήκες, αντιμετωπίζει και το δικό του πρόβλημα. 

Να τονίσω όμως με την ευκαιρία, σε κάτι που μείνατε και εσείς στις ερωτήσεις σας, ότι δηλαδή ένα πρόγραμμα για 

55.000 θέσεις εργασίας είναι ένα πολύ μεγάλο πρόγραμμα, μην το υποτιμούμε καθόλου. 

Υπάρχουν αυτή τη στιγμή άνεργοι, νέοι, οι οποίοι αναζητούν εργασία ακόμα και για 400 ευρώ με μειωμένο ωράριο. Θα 

είναι ένα πρόγραμμα χρήσιμο, σε αυτή τη συγκυρία βέβαια που ζει η χώρα μας. 

Υπάρχουν τρία σημαντικά ζητήματα τα οποία σχετίζονται με το πολύ καινοτόμο αυτό πρόγραμμα και τα οποία πρέπει να 

τα αναδείξουμε, για να καταξιωθεί αυτό το πρόγραμμα, γιατί δεν είναι ένα πρόγραμμα ευκαιριακό, θα μείνει και μετά. 

Η κοινωνική εργασία, η κοινωφελής εργασία είναι μια μορφή απασχόλησης που δεν έχει αναπτυχθεί στην Ελλάδα ή 

αναπτύχθηκε με στρεβλό τρόπο είτε μέσα από το δημόσιο, είτε από τον ιδιωτικό τομέα με τα προβλήματά του. 

Ποια είναι τα τρία χαρακτηριστικά, τα οποία τόνισε η κα Κατσέλη. Είναι η απόλυτη διαφάνεια. Σε μια περίοδο που θα 

υπάρξει μια μεγάλη προσφορά γι’ αυτές τις θέσεις, θα υπάρχει ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων με τον πιο 

πρόσφορο τρόπο. Και ταυτόχρονα ανάρτηση βέβαια των ονομάτων εκείνων που ωφελούνται στο διαδίκτυο. 

Το δεύτερο είναι η αντικειμενικότητα με την οποία θα γίνεται η επιλογή, τα αντικειμενικά κριτήρια, είναι τύπου ΑΣΕΠ 

αυτά τα κριτήρια.  Δηλαδή είναι το σύστημα του ΑΣΕΠ που είχε εφαρμοστεί για τους εποχικά εργαζόμενους στο 

δημόσιο, διευρυμένο με κάποια επιπλέον κοινωνικά κριτήρια, που ανταποκρίνονται στις σημερινές ανάγκες.  



Και το τρίτο είναι το αποτέλεσμα και αυτό έχει μεγάλη σημασία. Δεν δημιουργούμε προγράμματα για να δώσουμε 

αργομισθίες. Δημιουργούμε προγράμματα με τα οποία θα παραχθεί και συγκεκριμένο έργο. Και το έργο αυτό θα μείνει, 

είναι αναπτυξιακό το πρόγραμμα. 

Είναι δηλαδή ένα πρόγραμμα που δεν ενισχύει απλά τον άνεργο, που είναι και αυτό σημαντικό, αλλά έχει έντονο 

αναπτυξιακό χαρακτήρα. Είναι πολλά που μπορούν να γίνουν στη χώρα μας σε σχέση με το περιβάλλον, τον τουρισμό 

κ.α. και μέσα από αυτά τα προγράμματα μπορούν να γίνουν. 

Επομένως, διαφάνεια, αντικειμενικότητα, αποτελεσματικότητα, είναι τρία βασικά χαρακτηριστικά στο ιδιαίτερο αυτό 

πρόγραμμα, το οποίο πιστεύουμε ότι θα αγκαλιάσει όλη η κοινωνία, γιατί παρέχει και κοινωφελή, κοινωνική εργασία. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και έλεγα τι να ρωτήσω. Είμαι Θρακιώτης στην καταγωγή και μένουμε στην Ανατολική 

Μακεδονία, στο Νομό Σερρών, για τη διαφάνεια. Δεν θα ξεχάσω κάτι που είχε πει ο συνάδελφός σας, ο Πάρης 

Κουκουλόπουλος, πριν από δύο χρόνια, στην παρουσίαση τότε από την κα Πετραλιά αντίστοιχων προγραμμάτων. 

Ότι πάνε οι βουλευτές με τα χαρτάκια και τακτοποιούν αυτές τις υποθέσεις, μια στιγμή. Ποιος μου διασφαλίζει εμένα ότι 

δεν θα πιάσουν δουλειά τα «δικά μας παιδιά», αλλά ότι η αντικειμενικότητα των κριτηρίων θα εφαρμοστεί στην πράξη, 

όταν από εμπειρία προσωπική, όχι επαγγελματική, ξέρω ότι οι Δήμαρχοι θα παίρνουν τηλέφωνο στους τοπικούς του 

ΟΑΕΔ και η δουλειά θα γίνεται από μέσα; 

Ποιος μου το διασφαλίζει αυτό; Μην μου απαντήσετε ότι υπάρχουν αντικειμενικά κριτήρια, υπάρχει μοριοδότηση. Θα 

ξέρετε δηλαδή εσείς τι συμβαίνει από εδώ στον ΟΑΕΔ π.χ. της Κομοτηνής, της Ξάνθης, των Σερρών; Γίνονται φρικτά 

πράγματα. 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Απόλυτα. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:  Απόλυτα; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Ναι, όταν έχουν γίνει και άλλα προγράμματα στο παρελθόν με μοριοδότηση, όταν η μοριοδότηση και η 

μεθοδολογία είναι διαφανείς και όταν δίπλα από το κάθε όνομα έχεις τα ακριβή μόρια με τα οποία ο άλλος έχει 

ωφεληθεί, ο οποιοσδήποτε δεν έχει ωφεληθεί μπορεί κάλλιστα να το αναδείξει. 

Και όταν υπάρχει ένα σύστημα αξιολόγησης του φορέα απασχόλησης, ο οποίος δεν είναι ο ίδιος με το φορέα διαχείρισης 

των χρημάτων, γιατί και αυτό έχει σημασία, και όταν υπάρχει εποπτεία από τρίτο φορέα, ο οποίος ελέγχει το φορέα 

απασχόλησης, αυτά τα προβλήματα, τα οποία πάντα είναι υπαρκτά, μπορούν πραγματικά να μειωθούν όσο το δυνατόν 

περισσότερο. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:  Υπάρχουν άλλες ερωτήσεις; Όχι. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Ευχαριστούμε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:  Οι συναντήσεις μας θα πυκνώσουν, γιατί υπάρχει μια ροή πλέον από σχέδια νόμου και δράσεις που 

θα τα πούμε σύντομα.  

 


